

организации. За да бъдат използвани за тези цел, формулярите по труда трябва да бъдат заверени от НСИ като доказателство, че са актуални.

Въпросите, които най-често създават трудности на респондентите, са изчислението на средния годишен брой на наетите лица и преобразуването на наетите лица на непълно работно време в еквивалент на пълно работно време.

Друга трудност е изискването информация да се дава един път общо за цялото предприятие и втори път отделно по местни единици, като централата също се счита за местна единица. Тези грешки се идентифицират и отстраняват чрез сравнение между данните за предприятието с общата сума от данните за съставлящите го местни единици.

Забележка: Необходимо е да се дава приблизителен процент на тези грешки, когато бъдат идентифицирани в бъдеще.

Грешки от информационната система за обработка на данните. Данните се въвеждат в териториалните статистически бюра чрез компютърна програма, изпратена от Централното управление на НСИ. В програмата е вграден контрол за правдоподобност на информацията, който използва диалогова процедура. Лицата, занимаващи се с контрола на данните, намират всички данни за едно предприятие/местна единица на екрана на компютъра си заедно с кодовете на всички контроли, на които данните не отговарят. Понякога се допускат грешки при въвеждането на данните, би могло например да бъде въведена по-малка или по-голяма стойност на променливата. Установените грешки се коригират чрез справка с формулярите на хартиен носител или с респондентите. Операторът може да коригира данните на екрана и да установи дали променените данни отговарят на логическия контрол.

Ако случайно някои грешни цифри преминават през контрола за правдоподобност, те по-късно се идентифицират чрез по-разширен логически контрол в ЦУ на НСИ, където регионалните данни се обединяват в национална база данни. Този логически контрол се състои в определянето на допустими прагове за минимални и максимални стойности на някои променливи, като средна годишна заплата, вноски за социално осигуряване, данък върху социалните разходи и др.

Прилаганите аритметични и логически контроли са представени в табл. 4. Включени са само тези, засягащи данните за разходите за труд, тъй като другите не са приложими за целите на този отчет.

Броят на коригираните случаи и относителният дял на грешките от измерване и обработка не са изчислявани за 2000 г. поради недостиг на време и трудови ресурси. На този етап това натовазва допълнително ТСБ, които понасят реално тежестта на всички проучвания, предприети от НСИ.